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Па коль кі на па чат ку вай ны ўлік 
жан чын-фран та ві чак не вёў ся, па 
пры бліз ных звест ках у Чыр во ную 
Ар мію бы ло пры зва на ад 600 да 
800 ты сяч жан чын. У пар ты зан скіх 
атра дах і пад пол лі іх бы ло ка ля 70 
ты сяч. А коль кі жан чын на блі жа ла 
Пе ра мо гу ў ты ле во ра га і ў эва ку-
а цыі!

Не ка то рыя ім ёны гэ тых ад важ-
ных жан чын, зда ец ца, сён ня вя до-
мы ўся му све ту: Зоя Кас ма дзям'-
ян ская, Люд мі ла Паў лі чэн ка, Зі на-
і да Тус на ло ба ва-Мар чан ка, Лі лія 
Ка рас та я на ва, Зі на і да Парт но ва, 
Ма рыя Осі па ва, Але на Ма за нік, На-
дзея Тра ян... По бач з імі зма га лі ся з 
во ра гам не менш ад важ ныя пры га-
жу ні, мно гім з якіх подз віг каш та ваў 
жыц ця.

Ге ра і ні на бра ні
Ма рыя Ак цябр ская ста ла ў ар-

мей скія шэ ра гі пас ля та го, ка лі ў 
1941 го дзе пад Кі е вам за гі нуў яе 
муж. Пас ля тра гіч най вест кі Ма рыя 
Ва сі леў на па пра сі ла ся на фронт, 
але з-за не ма ла до га ўзрос ту 
(36 га доў) і пе ра не се ных су хо таў 
атры ма ла ад мо ву. Та ды жан чы на 
ад да ла ўсе свае збе ра жэн ні на вы-
творчасць тан ка «Ба я вая сяб роў-
ка». А ка лі танк вый шаў з кан ве е ра, 
увай шла ў яго экі паж. Бу ду чы ме-
ха ні кам-кі роў цам, удзель ні ча ла ў 
вы зва лен ні Ві цеб скай воб лас ці. У 
ноч на 18 сту дзе ня 1944 го да ў баі 
за вёс ку Крын кі Лёз нен ска га ра ё-
на на нес ла не ма лую шко ду во ра-
гу. Пад час лік ві да цыі па шко джан-
ня свай го «жа лез на га ка ня» бы ла 
цяж ка па ра не на. Ура чы доў га зма-
га лі ся за яе жыц цё, але ў са ка ві ку 
жан чы ны не ста ла... Па смя рот на 
Ма рыі Ак цябр скай пры сво і лі зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за.

У тан ка вых вой сках ва я ва ла і 
Аляк санд ра Са му сен ка — адзі ная 
жан чы на-тан кіст 1-й гвар дзей скай 
тан ка вай ар міі ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най і адзі ная жан чы на, якая 
зай ма ла па са ду на мес ні ка ка ман-
дзі ра тан ка ва га ба таль ё на. З'яў ля-
ла ся ад ным з най леп шых афі цэ раў 
тан ка вай бры га ды. Аляк санд ра 
Ры го раў на бы ла трой чы па ра не на, 
два ра зы га рэ ла ў тан ку. І кож ны 
раз вяр та ла ся на фронт. Чац вёр-
тае ра нен не, атры ма нае пе рад са-
май Пе ра мо гай, ста ла для яе ра-
ка вым...

Без бе лых 
ха ла таў 
і анес тэ зіі

Пад лі ча на, што пры клад-
на 73% па ра не ных вяр та лі-
ся ў шэ ра гі Чыр во най Ар міі 
дзя ку ю чы фран та вым ме ды-
кам. Ва ен ны фель чар Ра і са 
Аба ку ма ва і мед сяст ра Ве-
ра Ха рэц кая аказ ва лі ме ды-
цын скую да па мо гу ге ро ям 
Брэсц кай крэ пас ці. У цы та дэ-
лі Ра і са Аба ку ма ва ства ры ла 
ім пра ві за ва ны шпі таль, ар га-
ні за ва ла дзя цей і жан чын на 
да па мо гу па ра не ным. Не ад-
ной чы пад аг нём пра ціў ні ка 
зда бы ва ла для іх ва ду. Ка лі 
Гаў ры лаў за га даў усім жан-
чы нам і дзе цям здац ца, яна 
за ста ла ся ў крэ пас ці. Тра пі-
ла ў па лон ра зам са сва ёй 
ма ці. Па да ро зе ў Брэст ім 
уда ло ся ўця чы, але за не-
каль кі дзён да вы зва лен ня 
жан чы ны апы ну лі ся на пры-
му со вых ра бо тах у Гер ма ніі. 
Пас ля вай ны доў гі час Ра і су 
Аба ку ма ву лі чы лі знік лай без 
вес так.

Ве ра Ха рэц кая за гі ну ла ў пер-
шыя дні вай ны. Дзе вят нац ца ці га-
до вая мед сяст ра за кры ла сва ім це-
лам па ра не на га бай ца, яко му ра бі-
ла пе ра вяз ку. Не ста ла аба іх...

За Зі ну Тус на ло ба ву іш лі ў бой 
тан кіс ты і зе ніт чы кі, страл кі і лёт чы-
кі. Толь кі перш стар шы на ме ды цын-
скай служ бы вы нес ла з по ля бою 
123 па ра не ных (і гэ та за 8 ме ся цаў 
на фрон це!). Бы ло б і больш, ка лі б 
не цяж кае ра нен не ў ад ным з ба ёў. 
Жан чы на амаль двое су так пра ля-
жа ла на ма ро зе ся род тру паў. З ам-
пу та ва ны мі ру ка мі і на га мі яна пра-
цяг ва ла зма гац ца з во ра гам — толь-
кі ўжо на ідэа ла гіч ным фрон це.

Муж Зі на і ды Тус на ло ба вай, ня-
гле дзя чы на ка лец тва жон кі, быў 
по бач з ёй усё жыц цё. Больш та го, 
яна на ра дзі ла яму чац вя рых дзя-
цей. А між ін шым, толь кі ачу няў шы 
ад ам пу та цыі, у сва ім ліс це да му-
жа яна пра сі ла яго знай сці ін шую 
жон ку. «Мі лая мая ма лыш ка! Род-
ная мая па кут ні ца! — ад ка заў ёй 
Іо сіф. — Ня ма та ко га го ра, ня ма 
та кіх мук, якія пры му сі лі б за быць 
ця бе, мая ка ха ная. І ў ра дас ці, і ў 
го ры мы заў сё ды бу дзем ра зам...»

Зі на і да Тус на ло ба ва-Мар чан ка 
ста ла лаў рэ а там прэ стыж най уз-
на га ро ды Між на род на га Чыр во на га 
Кры жа — ме да ля «Фло рэнс Най-
тын гейл». Уся го за га ды іс на ван-
ня СССР яго атры ма лі 46 са вец кіх 
жан чын.

У не бе — 
«нач ныя 
ведзь мы»

За га ды вай ны больш як тры ты-
ся чы тон бом баў скі ну лі на во ра га 
«нач ныя ведзь мы». На ля та ю чых 
эта жэр ках, як на зы ва лі лёг ка ма-
тор ныя са ма лё ты, да 1944 го да 
ўзбро е ныя толь кі піс та ле та мі ТТ, 
жан чы ны здзяйс ня лі па 6 — 8 вы-
ле таў за ноч зі мой і па 10 — 12, а 
ча сам і 18 вы ле таў ле там. 32 лёт-
чы цы 46-га гвар дзей ска га нач но га 
бам бар дзі ро вач на га авія цый на га 
Та ман ска га пал ка за гі ну лі.

Не да ча ка ла ся Пе ра мо гі і бе ла-
рус ка Га лі на Да ку то віч. Дзяў чы на 
яшчэ да вай ны скон чы ла Го мель-
скі аэ ра клуб, ву чы ла ся ў Мас коў-
скім авія ін сты ту це. Ка лі па ча ла ся 
Вя лі кая Ай чын ная, доб ра ах вот на 
пай шла на фронт. Скон чы ла Эн-
гель скую авія цый ную шко лу. Ужо 
пад час на ву чан ня ў якас ці штур ма-
на вы кон ва ла ад каз ныя па лё ты на 
цяж кім бам бар дзі роў шчы ку ТБ-3. З 
ле та 1942-га яна — штур ман у 46-м 
гвар дзей скім авія пал ку. Ад ной чы 
пас ля шмат лі кіх вы ле таў дзяў-
чы на бы ла на столь кі стом ле най, 
што вый шла з са ма лё та і ляг ла на 
тра ву ад па чыць. Не за ўва жы ла, 
як за сну ла. Ра ні цай яе пе ра ехаў 

бен за воз, які за праў ляў 
са ма лё ты па лі вам. Га лі на 
атры ма ла моц ную траў му 
па зва ноч ні ка. Пас ля ля чэн-
ня ў шпі та лі яе ад пра ві лі ў 
тыл, але дзяў чы на сха ва ла 
прад пі сан не і вяр ну ла ся на 
фронт. Ня гле дзя чы на не-
вы нос ны боль, пра цяг ва ла 
ля таць і на ват бы ла штур-
ма нам пал ка.

1 жніў ня 1943 го да, вы-
зва ля ю чы зем лі Но ва ра сій-
ска і Ку ба ні, га мяль чан ка 
зга рэ ла ў са ма лё це. У тую 
ноч не ста ла ад ра зу ча ты-
рох жа но чых экі па жаў. Гэ та 
бы ла са мая буй ная стра та 
ся род «нач ных ведзь маў» 
у ад ным ба я вым вы ле це. 
Па ха ва на Га лі на Да ку то віч 
у брац кай ма гі ле ў ся ле Рус-
кае, што ў Крас на дар скім 
краі. Па смя рот на ўзна га ро-
джа на ор дэ нам Чыр во най 
Зор кі.

Быў час, ка лі ра зам з 
Да ку то віч ля та ла і ад на з 
са мых рэ зуль та тыў ных лёт-
чыц — Іры на Сяб ро ва. Яна 
ўдзель ні ча ла ў ба ях на Каў-
ка зе, вы зва ля ла Крым, Бе-
ла русь, бам бі ла Бер лін... На 
лі ку Ге роя Са вец ка га Са ю-
за — ка ля ты ся чы ба я вых 
вы ле таў.

Па за клі ку сэр ца
Ня ма ла жан чын зма га ла ся з гіт-

ле раў ца мі ў пар ты зан скіх атра дах 
і пад пол лі, пра ца ва ла на ка рысць 
Ра дзі ме на аку па ва най тэ ры то рыі 
і ў са вец кім ты ле.

Воль га Шчар ба цэ віч, ад на з 
12 ах вяр пер ша га ма са ва га пуб-
ліч на га па ка ран ня, якое ад бы ло ся 
ў Мін ску 26 каст рыч ні ка 1941 го да, 
да вай ны пра ца ва ла ў 3-й баль ні-
цы Мін ска. Ка лі го рад быў за ня ты 
во ра гам, яна ста ла да па ма гаць ва-
ен на па лон ным. Ужо на трэ ці дзень 
аку па цыі ра зам з сяб роў кай жан чы-
на пра кра ла ся ў мяс цо вае ад дзя-
лен не па лі цыі і знай шла там блан кі 
не за поў не ных паш пар тоў. Дзя ку ю-
чы пад роб ле ным да ку мен там яны 
вы зва лі лі ня ма ла ва ен на па лон ных. 
Ля чы лі па ра не ных і вы во дзі лі ў блі-
жэй шыя вёс кі або ў пар ты зан скія 
атра ды. Воль га Шчар ба цэ віч бы ла 
за ка та ва на і па ве ша на на ва чах у 
свай го сы на, яко га ў той жа дзень 
ча каў та кі ж лёс, як у ма ці.

Ры ма Кунь ко ў свае 17 га доў бы-
ла ка ман дзі рам ды вер сій най гру пы 
асо ба га пар ты зан ска га атра да імя 
Ра ка соў ска га, які дзей ні чаў у Ма гі-
лёў скай воб лас ці. Аса біс та ўдзель-
ні ча ла ў пад ры ве 8 эша ло наў во-
ра га. Пад час ад на го з за дан няў яе 
гру па тра пі ла ў за са ду. Ад стрэль ва-
ла ся да апош ня га па тро на, а по тым 
пер шая кі ну ла ся ў ата ку. За гі ну ла 
1 лі пе ня 1944 го да, адзін дзень не 
да жыў шы да вы зва лен ня 
род ных Асі по ві чаў.

Бу ду чы ма шы ніс там 
па ра во за, Але на Чух нюк 
у скла да ныя і ад каз ныя 
мо ман ты пе ра во зі ла на 
фронт цяж кія гру зы. Ле-
там 1943-га, да стаў ля ю чы 
на Кур скую ду гу эша лон 
з тэх ні кай, яна сем ра зоў 
тра пі ла пад бам бёж ку, але 
на ват ра ней тэр мі ну груз 
пры быў на мес ца пры зна-
чэн ня. За па спя хо вую да-
стаў ку гру заў на фронт, у 
тым лі ку на Кур скую ду гу, 
у 1943 го дзе жан чы на бы-
ла ўзна га ро джа на зор кай 
Ге роя Са цы я ліс тыч най 
Пра цы.

Ма рыя Шлях цен ка і Лю-
боў Грыц ко ва бы лі на стаў-
ні ца мі ў пер шай ляс ной 
шко ле, ство ра най у пар-
ты зан скай зо не Брэсц кай 
воб лас ці. Жан чы ны ву чы лі 
дзя цей пад ад кры тым не-
бам з да па мо гай спад руч ных срод-
каў. Ка лі да ве да лі ся пра вы зва лен-
не Мін ска, спус ці лі ся ў зям лян ку, 
каб як ма га гуч ней па ра да вац ца (на 
ву лі цы бы ло не бяс печ на — не да лё-
ка зна хо дзі лі ся нем цы). Шчас це бы-
ло ка рот кім: ме на ві та ў іх зям лян ку 
ўпа ла авія бом ба...

Пра подз віг Пе ла геі Ба ра дзі ной з 
Вет кі мы пад ра бяз на пі са лі ў ну ма ры 
ад 20 чэр ве ня 2015 го да. На га да ем, 
жан чы на ар га ні за ва ла эва ку а цыю 
кал гас най ска ці ны ў Са ра таў скую 
воб ласць. На пра ця гу пя ці ме ся цаў 
па ты ся ча кі ла мет ро вым шля ху, які 
пра ля гаў праз пяць аб лас цей, пле-
мян ны ста так з 700 га лоў гна лі пад-
лет кі і жан чы ны — уся го 14 ча ла век. 

Трап ля ю чы пад бам бёж кі, яны не 
толь кі вы ра та ва лі на род нае да бро, 
а яшчэ част ко ва вяр ну лі яго на Ра-
дзі му пас ля вы зва лен ня.

Не ка то рыя бе ла ру сы, якія з роз-
ных пры чын апы ну лі ся на чу жой тэ-
ры то рыі, удзель ні ча лі ў еў ра пей скім 
ру ху Су пра ціў лен ня. Ся род іх бы ла 
і На дзея Лі са вец, якая перш зма-
га ла ся з во ра гам у са вец кім пад-
пол лі. Сваю дзей насць пра цяг ва ла 
ў пар ты зан скім атра дзе «Ра дзі ма», 
які дзей ні чаў у фран цуз скіх ля сах. 
Але дзе ля гэ та га ёй уда ло ся збег чы 
з ла ге ра ў Фран цыі, дзе жан чы на 
пра ца ва ла на шах тах. Па вяр тан ні 
ў Бе ла русь яе ча каў не зайз дрос ны 
лёс: ад сут насць да ку мен таў, пры-
бы ван не ў фа шысц кім ла ге ры. На 
шчас це, адзін з пар ты зан скіх ка ман-
дзі раў па знаў у ёй сваю су вяз ную.

Тра гіч ны лёс склаў ся ў Тац ця-
ны Ба рам зі ной. На фронт жан чы на 
пай шла снай пе рам, але праз не-
каль кі ме ся цаў у яе рэз ка па гор-
шыў ся зрок і яе ха це лі ка мі са ваць. 
Але яна ўпра сі ла ка ман дзі ра і пе ра-
ву чы ла ся на тэ ле фа ніст ку. Ра зам 
са сва і мі аба вяз ка мі пад час ба ёў у 
Мін скім кат ле да па ма га ла па ра не-
ным. Бы ла кру га вая аба ро на, і ка лі 
Тац ця на за ўва жы ла, што фа шыс ты 
апы ну лі ся по бач, сха пі ла снай пер-
скую він тоў ку і па ча ла стра ляць. 
Ува рваў шы ся ў блін даж, нем цы 
рас стра ля лі ўсіх па ра не ных, а Тац-
ця ну — ва ўпор з су праць тан ка вай 
зброі. Свае апа зна лі яе толь кі па 
ва ла сах і гім нас цёр цы...

Са мым жу дас ным чы нам нем-
цы здзека ва лі ся амаль над кож най 
жан чы най, якая трап ля ла ў іх ру кі 
жы вой. Асаб лі ва не на ві дзе лі жан-
чын у вай ско вай фор ме. На дум ку 
фа шыс таў, ва я ваць — муж чын ская 
до ля. І з гэ тым цяж ка не па га дзіц ца. 
Але гэ та не пра са вец кіх жан чын.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

За пад рых тоў ку пуб лі ка цыі аў-
тар вы каз вае ўдзяч насць ма лод-
ша му на ву ко ва му су пра цоў ні ку 
ад дзе ла на ву ко ва-асвет ніц кай 
ра бо ты Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны Тац ця не Па лі ты ка.

Тац ця ну БА РАМ ЗІ НУ, якая са снай пер скай 
він тоў кі зні шчы ла не ад на го нем ца, 

рас стра ля лі з су праць тан ка вай зброі.

Іш лі ў бой... жан чы ны
У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны яны на роў ні з муж чы на мі зма га лі ся за Пе ра мо гу

Пры чым боль шасць з іх змя ні ла пры го жую су кен ку на вай ско вую фор му 
не па за га дзе. Жан чы ны бы лі на вай не не толь кі мед сёст ра мі і су вя зіст ка мі, 
а і кі ра ва лі ва ен ны мі эша ло на мі, зма га лі ся ў скла дзе тан ка вых экі па жаў, 
зні шча лі во ра га з не ба, ха дзі лі ў раз вед ку, пад ры ва лі ва ро жую тэх ні ку, 
бы лі зе ніт чы ца мі і на ват снай пе ра мі...

Ма рыя АК ЦЯБР СКАЯ ад да ла ўсе свае збе ра жэн ні на вытворчасць тан ка 
«Ба я вая сяб роў ка» і стала членам экі пажа.

Га лі на ДА КУ ТО ВІЧ, ад на з «нач ных ведзь маў», 
ля та ла, ня гле дзя чы на сур' ёз ную траў му 
па зва ноч ні ка, і бы ла штур ма нам пал ка. У сям'і РЫД ЛЕЎ СКІХ ра зам з баць кам у пар ты за ны пай шлі дзве дач кі.


